
MŰVÉSZET 

KIÁLLÍTÁSI NAPLÓ 

LIPTÁK PÁL G R A F I K A I KIÁLLÍTÁSA G Y U L Á N 

Lipták Pálról legközelebbi barátai, ismerősei kb. két és fél-három éve tudják, 
hogy a sokféleképpen kezelt olajképek, temperák és tusrajzok után sokszorosított 
grafikával és kisplasztikával kísérletezik. S bár e kísérletezésnek már első termékei 
is elismerést váltottak ki, eredményeit nem aprózta el, nem jelentkezett velük cso-
portos kiállításokon. (Oda továbbra is a számára hagyományos technikával alkotott 
műveket küldte.) Példás kitartással és igényességgel szelektálva az elkészült műve-
ket, s tovább kutatva a technikában rejlő lehetőségeket, érdekesen új, önmagában 
is megálló egységet hozott létre, melyből a gyulai múzeumban 1969. szeptember 
28-án megnyílt önálló kiállításán 45 papírmetszetet, 28 érmet és — részben nyilván 
a változatosság kedvéért, részben talán a folytonosság érzékeltetéseként — 10 db 
tusrajzot mutatott be. 

Most bemutatott és korábbi műveire egyaránt jellemző, hogy a külső történés 
ábrázolását többnyire saját szubjektumának, érzésvilágának kivetítése, megjelenítése 
helyettesíti. 

Érdemes ebből a szempontból hosszabban időzni egyik jellegzetes műfa jának: 
az életképnek néhány érdekes darabjánál. Az „életkép" itt természetesen erősen idé-
zőjelben értendő, hiszen a hagyományos értelemben vett életképtől még azokat a 
metszeteket is igen nagy távolság választja el, amelyek (pl. Késői érkezés, Kéttor-
nyos falu, A kerítésen túl, Tejpiacon stb.) még leginkább magukon viselik e műfa j 
sajátosságait. A figyelmes szemlélődő számára egy pillanatig sem kétséges, hogy a 
művész számára itt nem a legelőről hazatérő állatok, vagy a piacon szorgoskodó asz-
szonyok — tehát nem maga a jelenet — a fontos, hanem a jelenet ürügyén kifejez-
hető érzelmek, melyek csak részben fakadnak magából a témából. Részben a cent-
rális szerkesztés révén (szabálytalanul kimetszett fekete mező közepén kivillanó 
fehér falusi ház és két öregasszony) távolodik el még inkább a hagyományos életképtől 
a „Jön az ősz, Szabóék meszelnek" című kép, melyből a ház előtt szorgoskodó, 
hajladozó öregasszonyokat felülről szemlélő humor éppúgy sugárzik, mint az élet 
örök rendje szerint cselekvő, dolgukat végző egyszerű emberek iránt érzett szeretet. 
Tovább szemlélve az e műfajjal rokonítható képeket, „A magányos ember estéje", 
„A kétbivalyos ember", a „Legelő juhok", a „Magányos asszony háza", a „Látomá-
sos idők", a „Nem várt vendégek érkezése", az „Ünnepnapok emléke" stb.'című mű-
veket kell megemlíteni. Ezekből a művekből már hiányzik a hajdani életképek min-
den formai és hangulati sallangja, s — ami talán a legfontosabb — az egykori meg-
szokott fordulatok az érzelmi-gondolati tartalmat hordozó motívumokká nemesedtek. 
Ilyen motívumok: a „pásztor", a „bivalyos ember", a „lovasok" stb. 

Mielőtt azonban megpróbálnánk reprodukálni, hogy mi is az a tartalom, melyet 
e motívumok hordoznak, nézzük tovább a kiállított műveket. 
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A tájképek szintén az előzőekhez hasonló tendenciákat tükröznek: Vannak met-
szetek, melyeken a városkép „ábrázolása" dominál (Városkép két felhővel, Fekete 
ház fekete kerítéssel stb.), míg pl. a „Régi város tornyai" c. képen már inkább az 
indulat, a felfűtött lelkiállapot kivetítése. 

Más képeket első pillanatra a „munkaábrázolás" fog tematikai egységbe. Míg 
azonban az „Évszakok: Nyár" vagy a „Szénagyűjtő" című képeken az érzelmi telí-
tettség ellenére is az ábrázolás a döntő, addig a „Vágják a nádat a Körösön" már 
inkább jelkép: a kemény hideggel — a természettel küszködő ember jelképe. 

Az iskolázottság, a kifinomult gyakorlat hiánya érmein sem érződik. E műfaj 
bemutatott darabjai is kiforrott, érett művészt sejtetnek: néhányukat a finomkodás 
nélküli nagyvonalú felületkezelés jellemzi, míg mások inkább gondos megmunkált-
ságukkal, művességükkel tűnnek ki. Olyanok ezek a felületek sokszor, mintha a kép-
lékeny, izzó anyag önmagától hozta volna létre (Formák I—II., Vízen, Békéscsaba 
stb.). Témaválasztása — természetszerűleg — sok szállal kapcsolódik a metszetekhez 
(illetve korábbi más technikával alkotott műveihez). Külön elemzést érdemelne, 
hogy az olyan állandó témák, mint a „Pásztor", az „öreg templom", „Békéscsaba", 
a „Lovas" stb. hogyan jelenik meg a színes temperán vagy olajképen, a fekete-fehér 
metszeten és a többdimenziós plaketten. Annyi mindenesetre elmondható, hogy ér-
meire is az ábrázoláson túlmutató motívumkeresés a jellemző (pl. A szék), s hogy 
e műfaj darabjai a metszetek és rajzok egyenrangú társai. 

De végre hát mi is a funkciójuk ezeknek a sokat emlegetett motívumoknak? 
Lipták Pál illúziók nélkül szemléli ezt a mi, egyre nagyobb ellentmondásoktól fe-
szülő, biztos fogódzókat sem mindig nyújtó világunkat. Illúziók nélkül szemléli, de 
nem szenvtelenül. Minden idegszálát megfeszítő munkával, a világot és önmagát 
mindig újraértékelő és. újrateremtő alkotásokkal igyekszik megtalálni azokat a sta-
bil pontokat, melyekre támaszkodva egy élet és egy életmű kiteljesedhet. E szilárd 
pontok kutatása jegyében születnek a motívumok. Néha a gyerekkori élményekhez 
tér vissza (Ünnepnapok emléke, Három királyok), néha a néphiedelem világát hívja 
segítségül lelkiállapota kifejezéséhez (Látomásos idők), legtöbbször azonban a sal-
langmentes, értelmes, szép életet élő egyszerű emberek világához menekül (pl. a 
fentebb bemutatott „életképek"). E sajátos, zaklatott művészi világ hordozója, meg-
jelenési formája tehát a fentebb ismertetett motívumrendszer. A- kiállítás drámai 
feszültségű alaphangjában — mint talán az eddigiekből is kiderült — tragikus és 
groteszk-humoros árnyalatok egyaránt találhatók. Hangulati sokszínűségét érzékel-
tetik egyalakos kompozíciói is: a „Szegény asszony kenyere" a tragikus riadtság, 
a „Merengő" a szomorú ellágyulás s a „Messzenéző" talán a bajokon úrrá levő, 
előre néző optimizmus lelkiállapotát érzékelteti. 

A kiállítás kapcsán elmondhatjuk tehát, hogy új, markáns vonásokkal gazdago-
dott egy gondosan szerkesztett életmű, s hogy új, értékes színfolttal gazdagodott vi-
dékünk képzőművészete. Bizonyára ez fejeződik ki a kiállítás iránt megnyilvánuló 
érdeklődésben is. 1970-ben ugyanis sor kerül az anyag kaposvári és valószínűleg 
veszprémi bemutatójára, s folynak a tárgyalások a külföldi (pozsonyi) bemutatóról is. 

G. VASS ISTVÁN 
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